

113年教育部品德教育徵稿(含影音作品)評選活動
作品報名表

年度	113
作品類別	故事類 -乙組
<p>■本作品(含附件)係本人原創，絕無抄襲或侵犯他人著作權，並從未出版或獲獎。若發現有抄襲或侵害他人著作權之嫌，願意取消得獎資格，並立即繳回領取之稿費及獎狀，一切法律責任由本人自負，如因此造成教育部、國立台灣師範大學或基於其授權而使用本作品之第三人之損害，願負賠償責任。</p>	
品德教育故事類	
故事名稱	一對隱形的翅膀
作品適用階段	
<input type="checkbox"/> 幼兒園 <input type="checkbox"/> 國民小學 (<input type="checkbox"/> 低年級 <input type="checkbox"/> 中年級 <input type="checkbox"/> 高年級) <input type="checkbox"/> 國民中學 <input checked="" type="checkbox"/> 高級中等學校 <input type="checkbox"/> 大專校院	
主題	
<input type="checkbox"/> 尊重生命 <input checked="" type="checkbox"/> 孝悌仁愛 <input type="checkbox"/> 誠實信用 <input type="checkbox"/> 自律負責 <input type="checkbox"/> 謙遜包容 <input type="checkbox"/> 欣賞感恩 <input type="checkbox"/> 行善關懷 <input type="checkbox"/> 公平正義 <input type="checkbox"/> 廉潔自持 <input type="checkbox"/> 其他	
故事內容	

我是單親家庭長大的小孩，我從出生的時候就是媽媽跟媽媽的家人照顧我到長大，我覺得全部的人照顧我很辛苦，我家裡的阿公、阿嬤、阿姨，舅舅，舅媽都對我很好，很疼愛我。在我成長的過程並不會因為沒有父親而覺得有什麼缺陷，有的話可能只是一些些的不方便，像是父親節要寫卡片、畫圖或作文題目是我的父親、參加的活動要父親一起；或當別人問到父親時，我回答我沒有父親，別人就突然愣住的眼神跟表情對我說抱歉。其實我沒有很受傷，因為我的內心有全家人滿得溢出來的愛，真的不會，我也不希望別人特別關懷這個身份，因為我不希望跟其他人有什麼不一樣。

我有一顆熱心喜歡幫助別人的心，或許是因為我單親，我對很多人、事、物都特別細心，而我的心態很正向也很成熟，面對不成熟幼稚的事，也都會跟媽媽討論且尋求大人的意見，然後自己消化掉了。印象最深刻的事，是我在國中有被原本跟我很好的同學網路言語霸凌過，他取笑我一些難聽的話語後，叫我滾去「孤兒院」，我也只能安靜的承受，但是我內心的聲音是想告訴他：「我不是孤兒，我有很棒的媽媽，也有媽媽一家人對我超級的疼愛，我擁有的比你多很多，甚至擁有著更強大的力量及後盾在支持著我。」後來學校也有處理，那位同學和他的父母有慎重的跟我道歉悔過，我也就放下了。

無論我在外面受了什麼欺負或被誤會，我也不會去解釋，只會自己默默的承擔著，回到家裡我都會扯開自己的嘴角，擠出一抹比哭還難看的笑給家人，因為我不希望自己唯一的親人們擔心以及傷心。好在我生性樂觀，不愉快或委屈總是立即的轉念，換化為正面的力量。忘記了那些不開心的事，只想記得媽媽給我的愛與鼓勵。我感受到了母愛的力量，雖然它是看不見也摸不著的，但卻像一對隱形的翅膀一樣保護著我。

人孤單 像斷翅的鳥隻

飛袂行 咁講是阮的命

故鄉的山永遠攏站置遐阮的心晟只有講乎山來聽

來到故鄉的海岸景色猶原攏總無變化

當初離開是為啥你若問阮阮心肝就疼

你若欲友孝世大嘸免等好額世間有阿母惜的囡仔尚好命

嘸通等成功欲來接阿母住阿母啊已經無置遐

〈落雨聲〉,方文山/詞,周杰倫/曲

我不孤單，因為我有全家人的愛，母親隱形的翅膀，世間有阿母惜的囡仔尚好命.....」，這首歌，總會提醒我，有健康的父母在身邊,就是我們做子女最大的幸福。謝謝我的媽媽把我帶到一個在充滿親情的家庭中，給我最無微不至的愛與保護。

沒有妳我就像一顆沒有發芽的小種子，謝謝妳做我的太陽，有雨水的灌溉、給我營養，讓我能健健康康的長大，等我長大後，讓我成為你的翅膀，我會用我的翅膀為妳遮風、擋雨，讓我們可以成為彼此的力量，乘著愛、勇氣與希望起飛。謝謝妳，我的英雄媽媽，謝謝妳一直那麼用心照顧我，我知道妳常常為了我委屈自己，我希望妳知道妳真的很偉大。

在我做人處事上影響我最大的是我的母親很重視誠實這件事，絕對不能說謊。她教導我誠正信實是每個人最基本的義務，也是每個人在一生當中，應該享有的權利，是法律可以保障，是一個國家安定的力量。當我漸漸長大，感受到誠實的力量真的更加難能可貴了。相信大家都有接到過詐騙集團的電話，有人會相信詐騙集團的話，會被騙，是他們騙術太高明，亦或是他們太會利用人性的弱點。也有些銷售手法和不實廣告，也遊走在法律邊緣，雖說為了生活有很多的不得已，但再怎麼樣也不能不管別人的死活，也或許不是每個人的教育都存著善心、愛心、同理心，更不用奢望所有人都能站在別人的立場，將心比心。反之，一心一意太誠實的人，也會有時常見到處處吃盡苦頭的時候。我在小學時，有次不好的經驗。有同學被另一位同學罵智障，兩邊的家長來學校對質，老師問全班有誰聽到智障兩個字，其實全班有一半的人都有聽見，但只有我舉手。老師為了不讓兩邊家長有衝突，

叫我不要亂說話，還問我媽我是不是有幻聽？後來我媽跟我說，不關我事的不用出頭。當下我感覺這時候誠實，會害的事情變得更混亂。就好比白色謊言，善意的謊言必要時是為了對方好，或是看情況而說出不傷害人的話，或是為對方著想，即使會遭受到損失或被誤解。這件事我學習到的寶貴經驗，是做為我日後人生成長最好的養份。

還有一次記得我媽帶我和阿公去了某個國家，司機繞了好幾圈，車費是我們搭回飯店收費的五倍，真的很黑心。我媽說那壞心的司機有老婆小孩擠在車上很可憐，我們當做善事，不用生氣。不誠實的人，他人生的格局永遠只能這樣，不會改變也不會變好，更不會提升。即便在誠實的這條學習路上，會遇到一些令人困惑的地方，但我始終相信，誠實對人、對事，是一種善緣，會感染週遭的環境，終究會回報回饋到自身，所以堅定的不要走偏。如果說助人為快樂之本，那麼誠實可以助人，誠實就是快樂的泉源。因為誠實、負責，讓我獲得了快樂以及被人信賴的力量。達到彼此最佳雙贏的快樂！

因此我調整了一下誠實的定義，有時為了達到平衡、和諧、圓滿，而有必須要的進行及策略方式，會在真實及修飾後，在不誇大中達成妥協。就好比你能想像女生素顏、化妝後或美顏或現在的流行濾鏡，甚至微整及吹起了整型風，過與不及都是不好的。因此誠實面對自己，對待周遭每個人、事、物，我認為誠實就是愛的力量，因為有愛所以對得起自身、對得起別人。不欺瞞，實實在在的人才會活的坦蕩蕩，內心才會平穩踏實。與人相處時無一不是舒舒服服，巧妙到不可用言語形容的好。

媽媽像是有對隱形的翅膀，像是一把保護傘，關心著我、愛護著我、保護著我。在困難面前，支持著我讓我不放棄不低頭，一路有媽媽的鼓勵，支撐著我。使我的心中有著說不盡的溫暖。我的媽媽一個人承擔了兩份責任，從來對我既是嚴父又是慈母，不會“寵愛”及“溺愛”，時時耳提面命的提醒我，教導我分清楚黑白，辨清楚正邪，一步步謹慎小心的引導我走向正確的道路。媽媽的愛會一直陪伴在我身邊，讓我知道什麼是“對”什麼是“錯”，讓我在生活的道路上健康成長。她是我隱形的翅膀！我未來的期望只有一個，我希望我以後能成為對社會有貢獻的人，能幫助需要幫助的人；我的專長是彈鋼琴，我以後想當鋼琴老師，希望可以利用所讀所學的帶給社會大眾幫助，「取之於社會，用之於社會」。

啟示

(可列出3-5個啟發性問題供讀者參酌)

- 1.如果我們身邊也有單親家庭的小孩，我們要怎麼去和他們相處及關心他？
- 2.遇到同學被霸凌，要怎麼做才是最佳的保護受害同學？
- 3.誠實與善意的謊言，你會如何分辨界線？
- 4.有時為了保護自己及別人，你會選擇不那麼誠實的方式及作法嗎？

指導教師相關資料

(得獎後不得更改)

學校：新北市-市立三重高中

指導教師姓名：段致平

參考資料